

北极圈内的萨阿米人

双击自动滚屏

发布者：信息中心 出版日期：2006-2-24 期数：514 阅读：373次

□ 张兵

拉普兰是北欧北极圈内地区的总称，包括挪威、瑞典和芬兰境内的北极圈以北地区。由于地处偏僻，交通不便，大部分地区还是一片荒原。它使陌生人联想到严寒、冷酷和寂寞。但在萨阿米人眼中，拉普兰却是他们世代安居乐业、繁衍生息的美好家园。

拉普兰是萨阿米人的故乡。萨阿米人是世界上最古老的原始居民之一（颇似加拿大的因纽特人），总人口7万左右，其中1.7万人生活在瑞典。萨阿米人原是一个以狩猎和捕鱼为生的古代民族，近几百年，逐渐转变为以养驯鹿为主。笔者曾在拉普兰亲眼目睹了大群萨阿米人养的鹿群。现在瑞典的萨阿米人中，仍有数千人以传统的方式养驯鹿，所以萨阿米文化仍然带着浓厚的养鹿生活色彩，这无疑是保存萨阿米文化最主要的方式。

萨阿米人不论男女老少都喜欢用富有独特的民族风格的服饰来打扮自己，虽然不同地区人的服饰略有差异，但基本色调都是蓝、红、黄3种颜色的搭配。妇女喜欢戴镶有花边的红色遮耳帽；男子的高筒帽上带有蓝色的4只尖角，他们喜欢佩带芬兰刀，脚踏足尖翘起的鹿皮鞋，显得非常粗犷、豪放。

萨阿米人有自己的语言萨阿米语，它属于芬兰乌戈尔语系。萨阿米人有一定的民族自主权，他们不正式承认现代的国界，而是把北欧整个北极地区当成一个萨阿米国家。

1995年，5个瑞典国家公园被联合国教科文组织列入全人类最珍贵的世界遗产名录中。在名录上，它们使用一个共同的名字Sapmi（意为萨阿米土地）。它们之所以受到保护，一是因为它们处女般荒蛮的独特价值，二是因为它们是有着几千年萨阿米文化的土地。

拉普兰以其独特的自然景观——午夜不落的太阳和北极光吸引着世界各地的旅游者，其丰富的自然和矿产资源为瑞典、挪威、芬兰的经济发展做出了很大贡献。随着“地球村”概念的深入人心，拉普兰的旅游经济不断增长，继之而来的是如何开发和保护这片特有的旅游资源。这不仅是瑞典等国政府面临的抉择，也使全球人类共同关注的问题。

[\[文章推荐\] 独联体的“童奴”](#)

[\[文章推荐\] 前苏联——“性奴”的产地](#)

[\[文章推荐\] 前苏联秘密改革计划](#)

昵称:

此新闻下共有评论 0 条

没有评论。

请注意!

- 遵守中华人民共和国有关法律、法规，尊重网上道德，承担一切因您的行为而直接或间接引起的法律责任。
- 民族宗教网拥有管理笔名和留言的一切权利。
- 您在民族宗教网留言板发表的言论，新华网有权在网站内转载或引用。
- 民族宗教网新闻留言板管理人员有权保留或删除其管辖留言中的任意内容。
- 如您对管理有意见请向留言板管理员反映。

[首页](#) | [中国民族](#) | [世界民族](#) | [宗教大观](#) | [名言名著](#) | [政府专页](#) | [信息库](#)

京备案号: [京ICP备05058461号](#)

中国民族报社版权所有 未经书面授权 任何人不得复制或建立镜像
COPYRIGHT@2003 中国民族报社信息中心 ALL RIGHTS RESERVED
中国民族报社 EMAIL-zgmzb@sina.com